"五四精神"在他们身上传承

美好的五月, 芳华吐露、春意盈盈, 我们迎来了今年的五四青年节。

101年前波澜壮阔的五四运动,孕育了爱国、进步、民主、科学的"五四精神"。在"五四精神"的感召下,一代代有志青年在革命、建设、改革的历史进程中,描绘了一幅幅宏伟的青春画卷。

在今年的五四青年节前夕,记者采访了3位有志青年,身处不同的3个岗位,却有着一样的努力和担当,从他们身上,我们可以看到"五四精神"在当代的传承。



95 后志愿者

告师 李佳

把最好的技能 传授给更多的人

1988年出生的宁波舟山港北三集司营操作部团总支书记李伟,是一位典型的基层青年工人。

2006年9月,他开始成为一名桥吊司机,"桥吊就好比是在高空中'穿针引线'",李伟说,他的工作就是要在四十多米的高空,面对复杂多变的天气和规格不一的船型,快速而准确地完成集装箱装卸。

他已经记不清自己练习了多少次,在日复一日的工作中,李伟的努力有了收获:

2014年,他在宁波市技术比武中获得第一名;同年,他在全国交通部技能大赛中获得二等奖,同时得到了全国技术能手的称号;此后,他成为了全国青年岗位能手。

而李伟也慢慢地从一名桥吊司机,成为了桥吊导师,开始培训新的桥吊司机,并负责桥吊班组的安全理论教育工作。

今年3月29日,习近平总书记来到宁波考察,李伟现场聆听了总书记的讲话,"我想我会永远记住这一天。"李伟说。

"总书记很有亲和力、感染力,一来就亲切地向我们打招呼,让我们介绍自己来自哪里,在码头做什么工作。问到我的时候,我自豪地报了家门,总书记亲切地点了点头,简短的对话,让我们倍感温馨。"李伟回忆道。

而作为海港青年,作为桥吊导师,李 伟说,自己一定会谨记使命,努力工作,扎 根港口,把最好的技能传授给更多的人。

"我也会发挥好劳模带头作用,我们班组一共267人,平均年龄只有27岁,这是一个非常年轻、有活力的班组,总书记说,以后我们是主力军,所以我们海港青年一定不会辜负总书记的嘱托,把桥吊班组建成安全高效的班组,为把宁波舟山港建成世界一流强港而努力。"说起这些,李伟充满了斗志。



李伟在码头巡逻,指挥集卡



麻云钊为外国人办理相关手续

外民警 麻云

一代人有一代人的长征 一代人有一代人的使命

这一次新冠肺炎疫情,对于1994年出生的宁波市公安局北仑分局春晓派出所刑 侦民警麻云钊来说,既是考验,也是历练。

开始,他主要负责在宁波的各个高速卡口值守,直到3月9日,涉外警务专业毕业的他,接到省公安厅的通知,被选派至上海浦东机场为入境返浙人员提供转送服务。

作为宁波市公安局驻浦东机场增援队 临时团支部书记,3月10日,抵达的第一 天,麻云钊便立马投入了工作。

他岗位的职责,是配合卫健部门对入境 人员做好检查、登记信息,确保入境返浙人 员全程闭环式管控,"说得简单点,就是要避 免这些在浦东机场入境的人与国内人员接 触,让他们安全地到中转点或隔离点。"麻云 钊介绍道。

3月13日0时许,麻云钊遇到了29名 印尼籍船员,他们是去舟山的船务公司务工 的,但没有本地暂住居所,也没有船务公司 联络员的联系方式。

"我这儿是第一关,后面还有好几道关卡,如果没联系好,难保后面不会发生什么严重的事情。"麻云钊说,当时,他立马对接了舟山市公安局110指挥中心,查询出入境管理部门掌握的涉外船务公司的报备人员清单。

在对方的大力配合下,当即联络到了公司外管联络员,详细询问了29名印尼籍船员旅居国密接情况、入浙行程安排及落脚点等信息。

在"亮码+测温"的基础上,短短半个多小时,就快速办理好了转送手续,29名印尼籍船员对麻云钊连连道谢。

疫情期间的工作,只是麻云钊的其中一段经历,在春晓派出所工作的这些年,他以能吃苦、肯钻研的拼劲儿,深受领导和同事们的认可,2019年,还获得了北仑公安分局"侦察破案标兵"的荣誉。

年龄虽小,却很有担当,他说,一代人有一代人的长征,一代人有一代人的使命,作为一名派出所民警,同时也是一名涉外民警,往后的日子,一方面他将立足于派出所本辖区工作,做好平安守护者,提升群众幸福感及对公安机关的满意度,另一方面,他会做好境外人员的管理与服务工作。

帮助更多老年人 实现老有所为

95后女孩李靖慧,是鄞州区银巢养老服务中心的负责人,也是一名做了6年养老志愿服务的"新宁波人"。

审读/胡红亚 美编/张靖宇

"20岁出头的小姑娘做养老?"许多人一听都觉得是开玩笑,他们认为,以李靖慧为首的这群大学生最多是来做做志愿活动,为老人捶捶背、理理发。

"我们可以共建一个项目",银巢团队 不断表达这样的意愿。

2015年,他们提出一个概念——帮助老年人从被服务者转变成价值创造者,李靖慧告诉记者,退休老人,特别是退休的老干部当中,有一大部分人经验丰富,能力也很强,怎么去把他们发挥好?如何去有效地帮助他们实现老有所为?而不是让他们失落地认为,自己变成了一名被服务者。

"我们真正想要的,是做老年人的第三 方经纪人。"李靖慧说,银巢项目希望通过自己的方式,挖掘老年人,提供平台,输送到相关的企业、单位,通过帮助老年人实现老有所为,成为教师、管理者、企业顾问等。

李靖慧带着这个项目参加了许多比赛,拿了很多奖,也获得了很多肯定。

然而,她同样面临着很多困难。

因为收入较低团队成员不断离开,甚至连向来支持她的父母,在得知她要把志愿服务作为职业后,都断了她3个月的生活费……与此同时,一家央企还给她提供了一个月薪3万元的岗位,但最后,李靖慧坚持了下来,选择了专职做社会养老工作。

"失落感每天都会有,但也每天都在消失,当一些压力冲击过来时,那些项目获得的荣誉其实是难以去抵挡的,真正让我坚持下来的,还是当初要做养老志愿服务的梦想。"

看着一位位原本低落彷徨的老年人,逐渐在退休后找到了自我价值,看着他们的笑容越来越多,精气神越来越足,李靖慧有了前所未有的成就感。

"青年是整个社会力量中最积极、最有生气的力量,我作为一名95后志愿者,在这五四青年节之际,也更加坚定了我的初心,我要继续积极奋斗在志愿服务的第一线,帮助更多老年人实现从被服务者到价值创造者的改变,重新站上社会的舞台。"李靖慧信心满满。

记者 朱琳 通讯员 施寒潇



李靖慧参加银巢公益项目开班仪式 本版图片均由受访者提供